

心淨不用水洗

白建清神父

1. 天主的誡命與人的規定

在福音瑪爾谷第七章 1-23 節，耶穌答覆法利塞人有關拘守習俗和傳統的潔淨問題時，耶穌也回答了我們兩個問題：怎麼樣才算是一個好人？什麼使人污穢？

當這些法利塞人和經師們看到主耶穌的門徒們沒有洗手就吃飯時，很驚訝。對於他們而言，這不只是一個衛生習慣的問題，而是一個守不守傳統傳授的原則問題，是不是一個好猶太人的問題。所以，他們就來質問主耶穌，為什麼他的門徒們沒有遵守這些傳統的規定。其實，我們的生活中也常常會遇到類似的情況：怎麼樣做才算是好教友？才算是好人？當然，一個團體，一個民族一定會在發展歷史中形成一些生活習慣和行為標準，這些都是為了幫助人做一個好成員。

然而，每個行為標準都有其特定的原因和歷史背景，隨著時間和環境的改變，卻不一定再合適。如果一個人要求現代人繼續遵守五十年前人的生活習慣、吃飯穿衣的方式等，大家一定會以為他可笑。這種死守傳統的人，不僅會因為守人的行為準則而忽視天主的法律，而且也會成為法律主義者。這種法律主義者往往會走極端！有一則網上小故事，讓人看了心酸。在下文中和大家分享：

在一輛春運的列車上，一位很漂亮的乘務員，盯著一個民工摸樣的中年人，大聲說道：

「查票！」中年人渾身上下一陣翻找，終於找到了，卻捏在手裡，遲遲地向列車長遞過去，列車員朝他怪怪地笑了笑，說：「這是兒童票。」中年人憋紅了臉，囁嚅著說：「兒童票不是跟殘疾人票價一樣嗎？」列車員打量了中年人一番，問道：「你是殘疾人？」

「我是殘疾人！」「那你把殘疾証給我看看！」中年人又緊張了起來，說：「我沒有殘疾証，買票的時候，售票員就向我要殘疾証，我沒辦法才買的兒童票。」列車員冷笑了一聲：

「沒有殘疾証，怎麼能證明你是殘疾人啊？」中年人沒有做聲，只是輕輕地將鞋子脫下，又將褲腿挽了起來——他只剩半截腳掌。列車員斜眼看了看，說：「我要看的是證件！是殘聯蓋的鋼印。」中年人急出一副苦瓜臉，解釋說：「我沒有當地戶口，人家不給辦理殘疾証。而且我是在私人工地幹活，出事後老板就跑了，我也沒錢到醫院做評定……。」

列車長聞訊趕來，詢問情況。中年人再一次向列車長說明自己是一個殘疾人，買了一張和殘疾人票一樣價格的票……。列車長也問：「你的殘疾証呢？」中年人說他沒有殘疾証，接著就讓列車長看他的半截腳掌。列車長看都沒看，不耐煩地說：「我們只認證不認人！有殘疾証就是殘疾人，有殘疾証才能享受殘疾人票的待遇。你趕快補票吧！」中年人一下

子更慌了手腳，他翻遍了全身的口袋和行李，只有幾塊錢，根本不夠補票的。他帶著哭腔對列車長說：「我的腳掌被機器軋掉一半之後，就再也打不了工了，沒有錢，連老家也回不去了，這張半價票還是老鄉們湊錢給我買的。求您高抬貴手，放過我吧！」列車長堅決地說：「那不行！」那個女列車員趁機對列車長說：「讓他去車頭鏟煤吧，算做義務勞動。」列車長想了想說：「好！」

中年人對面的一位老同志看不慣了，他站起來盯著列車長的眼睛，說：「你是不是男人？」列車長不解地說：「這跟我是不是男人有什麼關係啊！」「你就告訴我，你是不是男人！」「我當然是男人。」「你用什麼證明你是男人呢？把你的男人証拿出來給大家看看！」周圍的人一下笑起來。列車長愣了愣，說：「我一個大男人在這兒站著，難道還是假的不成？」老同志搖了搖頭說：「我和你們一樣，只認証不認人，有男人証就是男人，沒男人証就不是男人。」列車長卡了殼，一時想不出什麼話來應對。那個女列車員站出來替列車長解圍，她對老同志說：「我不是男人，你有什麼話跟我說好了。」老同志指著她的鼻子，說：「妳根本就不是人！」列車員一下暴跳如雷，尖聲叫道：「你嘴巴乾淨點！你說，我不是人是什麼！」老同志一臉平靜，狡黠地笑了笑，說：「你是人？那好，把你的人証拿出來看看……。」四周的人再一次哄笑起來。

只有一個人沒笑，他是那個只有半截腳掌的中年人，他定定地望著眼前的這一切，不知何時，眼裡噙滿了淚水，是委屈，也是感激…。

法利塞人和經師在要求人們遵守法律和規範的時候，忘記了法律的精神，也忘記了人存在的意義，所以他們也忘記了天主給人的法律。所以主耶穌批評他們「離棄天主的誡命，而只拘守人的傳授」。

2. 心靈的污穢與純潔

什麼使人污穢呢？這些法利賽人重視人外在的乾淨，而主耶穌卻提醒我們，內心的純潔，為人才是最重要的，因為真正能污穢人的，不是來自外在的，而是來自人內心的東西。（瑪十五 10）一個人即使不太注意個人衛生，不合群，沒有守好傳統習慣，他卻不一定是壞人；同樣的，一個人即使受到別人的誤解、攻擊和誣陷，甚至名譽掃地，但是，卻未必使一個人成為「壞人」，或者成為倫理道德上污穢的人。真正使一個人成為天主前的罪人，是從人內心流出來的惡念：邪淫、盜竊、凶殺、奸淫、貪吝、毒辣、詭詐、放蕩、嫉妒、毀謗、驕傲、愚妄等。

人的潔淨，首先應從心裡潔淨開始。「心裡潔淨的人是有福的，因為他們要看見天主。」（瑪五 8）心裡潔淨的人能看到人身上的閃光點，能看到每個人的可愛之處，能看到生活中的美。一個心裡純潔的人，能發現生活中天主的臨在，能在艱難中看到希望。

3. 讓生命曬太陽

心淨不用水洗。當然，如果人一直生活在一種環境下，人就會習慣性地過一種生活，即使有問題，甚至有身體和倫理的危險，人有時也意識不到。我住的房子前面有一個小池塘，常常看到有烏龜在岸邊曬太陽。開始時我感到奇怪，後來發現，如果連著下幾天雨，烏龜一直呆在水裡，烏龜的蓋上就開始有霉菌，有些身上就開始潰瘍，甚至腐爛。我想，這可能是烏龜為什麼常常曬太陽的一個原因吧。

其實，我們人也是一樣。我們人雖然生活在這個世界上，但是，我們不屬於這個世界，如果我們一直呆在世界裡面，生活也會變質，甚至有生命的危險。我們也需要定期爬上岸「曬太陽」。對於我們基督徒而言，「曬太陽」就是每天的祈禱生活和參與教會的聖事慶祝。對於非基督徒而言，「曬太陽」就是回歸心靈的淳樸，追求精神的價值。通過「曬太陽」，我們的生命會變得更健康，更有生命的光彩。信仰需要行動，保持心靈淳樸，信仰純正的方法是實踐愛德，遠離污染。

希望我們做一位首先守天主誡命的人，在天主面前做一個好人，再考慮在人前做一個好人。希望我們通過祈禱，常在天主的愛中「曬太陽」，保持健康的身體，純潔的心靈，從每個人身上看到希望，在每個地方發現美好，在愛德實踐中保持基督徒的活力。（白神父 博客）